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Ο Πατριάρχης Σερβίας για τα 30 χρόνια της 
Σερβικής Δημοκρατίας της Βοσνίας
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Σερβίας

Με αφορμή τη συμπλήρωση σήμερα, 9 Ιανουαρίου 2022, 30 ετών από την 
ανακήρυξη της δημιουργίας της Σερβικής Δημοκρατίας της Βοσνίας, ο 
Μακαριώτατος Πατριάρχης Σερβίας κ.κ. Πορφύριος πραγματοποίησε 
ομιλία στη Θεολογική Ακαδημία Βελιγραδίου, με στόχο να ενθαρρύνει 
τους Σέρβους της περιοχής να διατηρήσουν και συνεχίσουν να 
οικοδομούν την ενότητα, ανεξάρτητα από τις διαφορές που έχουν με τους 
συμπολίτες τους από άλλες εθνότητες. Σήμερα, δε, τέλεσε την Θεία 
Λειτουργία επί τη εορτή του Αγίου Στεφάνου και τη δοξολογία για την 
επέτειο της Σέρβικης Δημοκρατίας της Βοσνίας στον Ιερό Ναό Σωτήρος 
Χριστού στη Μπάνια Λούκα, μαζί με τον Πανιερώτατο Επίσκοπο 
Μπανιαλούκας κ. Εφραίμ, τον Σεβ. Μητροπολίτη Μαυροβουνίου και 
Παραθαλασσίας κ. Ιωαννίκιο και άλλους ιερείς της Σερβικής Ορθόδοξης 
Εκκλησίας, παρουσία της Προέδρου της Δημοκρατίας της χώρας, Ζέλικα 
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Τσβιγιάνοβιτς.

Της Ευγενίας Δίτσα
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«Ήρθα στη Δημοκρατία Σέρπσκα (Σερβική Δημοκρατία της Βοσνίας), για να 
ενθαρρύνω τον σερβικό λαό να διατηρήσει και να οικοδομήσει την ενότητα, 
ανεξάρτητα από όλες τις διαφορές, στην προσπάθεια να οικοδομηθεί ό,τι είναι 
καλό και χρήσιμο για όλους», είπε ο Μακαριώτατος στην εορταστική εκδήλωση, 
που έγινε με αφορμή τα 30 χρόνια της Σερβικής Δημοκρατίας της Βοσνίας.

«Είμαι εδώ μαζί σας και θα είμαι πάντα, για να καταλάβω τι θεωρείτε σημαντικό 
για εσάς, για τα αναφαίρετα δικαιώματά σας. Είμαι βέβαιος ότι και τα άλλα έθνη 
που ζουν μαζί σας στη Σερβική Δημοκρατία της Βοσνίας και στο σύνολο των 
εδαφών της Βοσνίας Ερζεγοβίνης κάνουν το ίδιο: έχουν τις δικές τους απόψεις για 
τα δικαιώματά τους. Ωστόσο, είναι σημαντικό να γνωρίζουμε όλοι ότι η μέριμνα 
για τα δικαιώματά μας ποτέ δεν αφαιρεί και δεν θέτει σε κίνδυνο τα δικαιώματα 
των άλλων», επεσήμανε ο Πατριάρχης Πορφύριος, τονίζοντας ότι: «η ανάγκη να 
διαφυλάξουμε την ταυτότητα και την ελευθερία μας έχει νόημα εάν τηρούμε αυτή 
την αρχή».

«Ξέρω ότι έτσι ακριβώς ζείτε και ενεργείτε, γιατί έτσι είναι η ορθόδοξη 
παράδοσή μας. Για να καταλάβουμε ο ένας τον άλλον καλύτερα, είναι 
απαραίτητο να μιλήσουμε μεταξύ μας και μετά να κάνουμε το ίδιο και με 
τους άλλους. Από αυτόν τον διάλογο πρέπει να λείπουν τα σκληρά λόγια, 
που πονάνε, γιατί υπάρχουν πολλοί που πληγώνονται από όλες τις 
πλευρές», συνέχισε ο Μακαριώτατος, που υπενθύμισε ακολούθως τα λόγια του 
μακαριστού Πατριάρχη Σερβίας κυρού Παύλου, ότι αν θέλουμε να μας ακούσουν οι 
άλλοι πρέπει να έχουμε ισχυρά επιχειρήματα και δυνατά λόγια.



«Άνθρωποι και έθνη στρέφονται ο ένας στον άλλον, συνδέονται 
οικονομικά, πολιτιστικά, πνευματικά, ακόμη και οικογενειακά. Δεν 
μπορούμε ο ένας χωρίς τον άλλον, πρώτα μέσα στο έθνος κι έπειτα και με 
τους άλλους», τόνισε, προσθέτωντας ότι χρειαζόμαστε ο ένας τον άλλον και ότι 
η μεταξύ μας ειρήνη είναι μια προϋπόθεση χωρίς την οποία δεν μπορούμε να 
ζήσουμε, ούτε ατομικά ούτε κοινωνικά. «Ας μην επιτρέψουμε σε άλλους, όσο 
καλοπροαίρετοι κι αν είναι, να μας εξαναγκάσουν άκαρδα στα δικά τους 
πρότυπα και καλούπια «κοινής ζωής» και «ειρήνης», είπε ο Πατριάρχης, 
επισημαίνοντας  για ακόμα μία φορά ότι «η ειρήνη σήμερα είναι μια λέξη 
που χρησιμοποιείται περισσότερο από κάθε άλλη, κυρίως από εκείνους 
που παράγουν νέα όπλα θανάτου, τα οποία εμπορεύονται και με τα οποία 
πλουτίζουν πάρα πολύ».



«Η ταυτότητα των Σέρβων στην περιοχή της σημερινής Δημοκρατίας 
Σέρπσκα και της Βοσνίας – Ερζεγοβίνης είναι μια χριστιανική, ορθόδοξη 
ταυτότητα, που έχει δέσμευση στο ευαγγελικό σύστημα αξιών, το οποίο 
βασίζεται στην αγάπη προς τον Θεό και την ανθρωπότητα», δήλωσε ο 
Πατριάρχης Πορφύριος, χαιρετώντας τους κατοίκους της περιοχής, όπως οι 
Άγγελοι τον Χριστό την Αγία εκείνη Νύχτα της Γεννήσεως, με το «Δόξα ἐν 
ὑψίστοις Θεῷ καὶ ἐπί γῆς εἰρήνη».

«Με τον ίδιο χαιρετισμό που αναγγέλλεται ο ερχομός του θείου Βρέφους, του 
Χριστού, στον κόσμο, στέλνω χαιρετισμούς για καταννόηση σε όλους όσοι ζουν 
στην περιοχή αυτή, ανεξαρτήτως θρησκευτικής και εθνικής καταγωγής. Στη 
Μπάνια Λούκα, φέρνω χαιρετισμούς και συγχαρητήρια για την 30ή ανακήρυξη της 
Δημοκρατίας της Σέρπσκα και την 30ή επέτειο από την ένταξή της στο 
Πατριαρχείο Σερβίας».
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